
ΕΕΘΘΝΝΙΙΚΚΕΕΣΣ  ΕΕΞΞΕΕΤΤΑΑΣΣΕΕΙΙΣΣ  22000044

ΩΩΘΘΗΗΣΣΗΗ

1

Tρίτη, 1η Ιουνίου 2004
 ΘΕΤΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ Γ΄ΛΥΚΕΙΟΥ

ΒΙΟΛΟΓΙΑ
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1Α. Να γράψετε τον αριθµό της καθεµιάς από τις παρακάτω ηµιτελείς προτάσεις 1
έως 5 και δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στη φράση που συµπληρώνει σωστά
την ηµιτελή πρόταση.

1. Κατά τη µεταγραφή του DNA συντίθεται ένα...
α. δίκλωνο µόριο DNA
β. µονόκλωνο µόριο DNA
γ. δίκλωνο RNA
δ. µονόκλωνο RNA

Μονάδες 5

2. Μία cDNA βιβλιοθήκη περιέχει...
α. το σύνολο του DNA ενός οργανισµού
β. αντίγραφα των mRNA όλων των γονιδίων που εκφράζονται σε συγκεκριµένα
κύτταρα
γ. αντίγραφα του mRNA ενός µόνο γονιδίου
δ. αντίγραφα που περιέχουν κοµµάτια γονιδίων και άλλα τµήµατα DNA

Μονάδες 5

3. Το γονίδιο που είναι υπεύθυνο για τη β θαλασσαιµία...
α. είναι υπολειπόµενο φυλοσύνδετο
β. έχει πολλαπλά αλληλόµορφα
γ. είναι επικρατές αυτοσωµικό
δ. είναι επικρατές φυλοσύνδετο

Μονάδες 5
4. Οι ιντερφερόνες που χρησιµοποιεί σήµερα ο άνθρωπος είναι δυνατό να

παράγονται σε µεγάλες ποσότητες από...
α. κύτταρα ανθρώπου
β. κύτταρα ζώων
γ. γενετικά τροποποιηµένα βακτήρια
δ. φυτικά κύτταρα

Μονάδες 5
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5. Τα ένζυµα που επιδιορθώνουν λάθη κατά την αντιγραφή του DNA είναι...
α. DNA ελικάσες και DNA δεσµάση
β. RNA πολυµεράσες και πριµόσωµα
γ. DNA δεσµάση και επιδιορθωτικά ένζυµα
δ. DNA πολυµεράσες και επιδιορθωτικά ένζυµα

Μονάδες 5

AΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

1.  δ
2.  β
3.  β
4.  γ (Παρατήρηση: Ωστόσο, φαρµακευτικές πρωτεΐνες µπορούν να παραχθούν

και από διαγονιδιακά ζώα. Εποµένως, τα  β  και  δ δε θα πρέπει να ληφθούν
ως λάθος απαντήσεις)

5.  δ
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Να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις

1. Ποια είδη RNA παράγονται κατά τη µεταγραφή του DNA ενός προκαρυωτικού
κυττάρου (µονάδες 3) και ποιος είναι ο ρόλος τους (µονάδες 6);

Μονάδες 9

ΑΠΑΝΤΗΣΗ

mRNA, tRNA, rRNA
Σελ. 31 σηµεία 1, 2, 3

2. Ποια βήµατα απαιτούνται για την παραγωγή µίας φαρµακευτικής πρωτεΐνης
ανθρώπινης προέλευσης από ένα διαγονιδιακό ζώο;

Μονάδες 9

ΑΠΑΝΤΗΣΗ

Σελ. 135: «Αποµόνωση του ανθρώπινου γονιδίου ... της φαρµακευτικής
πρωτεΐνης»
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3. Ποιος ο ρόλος των µονοκλωνικών αντισωµάτων ως ανοσοδιαγνωστικά;
Μονάδες 7

ΑΠΑΝΤΗΣΗ

Σελ. 119. Ανοσοδιαγνωστικά
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Από δύο φυσιολογικούς γονείς, ως προς τον αριθµό και το µέγεθος των
χρωµοσωµάτων, γεννήθηκε παιδί µε σύνδροµο Τurner (XO).

1. Να γράψετε έναν από τους πιθανούς µηχανισµούς που µπορεί να εξηγήσει τη
γέννηση του συγκεκριµένου παιδιού.

Μονάδες 7

ΑΠΑΝΤΗΣΗ

Μπορεί να δηµιουργηθεί από το µη διαχωρισµό των φυλετικών χρωµοσωµάτων
κατά την 1η µειωτική διαίρεση είτε των αδελφών χρωµατίδων κατά τη 2η
µειωτική διαίρεση σε θηλυκό ή αρσενικό άτοµο. Επιλέγουµε µία περίπτωση.
Εστω µη διαχωρισµός κατά την 1η µειωτική σε θηλυκό άτοµο. Τότε, οι γαµέτες
που προκύπτουν θα είναι ως προς τη σύσταση των φυλετικών τους
χρωµοσωµάτων: ΧΧ, Ο. Η γονιµοποίηση του ωαρίου που δεν περιέχει φυλετικό
χρωµόσωµα µε σπερµατοζωάριο που περιέχει το φυλετικό χρωµόσωµα Χ οδηγεί
σε ζυγωτό και κατ’ επέκταση σε απόγονο µε σύσταση φυλετικών
χρωµοσωµάτων: ΧΟ.

Σχηµατικά:

Χ Χ

Αωρο γεννητικό
κύτταρο θηλυκού

γονέα

Πριν από την αντιγραφή Μετά την αντιγραφή

• •

• •

Χ
Χ

Χ
Χ

Μη διαχωρισµός
στην 1η

διαίρεση
της µείωσης
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P.                           XX                   x                        XΥ

                               ΧΧ, Ο                                       Χ, Υ

F1:                          ΧΧΧ,   ΧΧΥ,    ΧΟ    ,      ΟΥ

2. Ποια είναι τα χαρακτηριστικά του συνδρόµου Τurner;
Μονάδες 6

ΑΠΑΝΤΗΣΗ

Σελ. 97, 1η στήλη. « Τα άτοµα που πάσχουν από το σύνδροµο Τurner…και είναι
στείρα ».

3. Να περιγράψετε τις διαδικασίες που πρέπει να ακολουθηθούν για τη διάγνωση
του συνδρόµου Turner πριν από τη γέννηση ενός παιδιού.

Μονάδες 12

ΑΠΑΝΤΗΣΗ
α) Λήψη εµβρυϊκών κυττάρων µε λήψη χοριακών λαχνών ή αµνιοπαρακέντηση -
αναλυτικά, όπως στις σελ. 99 – 100.
β) Ανάλυση καρυότυπου – αναλυτικά, όπως στη σελ. 20
Η παρουσία 45 χρωµοσωµάτων, 44 αυτοσωµικών και ενός φυλετικού Χ
χρωµοσώµατος µας οδηγεί στο συµπέρασµα ότι πρόκειται για έµβρυο που έχει το
συγκεκριµένο σύνδροµο.
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Ενας άνδρας µε οµάδα αίµατος Ο και µε φυσιολογική όραση παντρεύεται µία γυναίκα
µε οµάδα αίµατος Α, που είναι φορέας µερικής αχρωµατοψίας στο πράσινο και το
κόκκινο. Ο πατέρας του συγκεκριµένου άνδρα είναι οµάδας αίµατος Α µε
φυσιολογική όραση και η µητέρα του είναι οµάδας αιµατος Β µε φυσιολογική όραση.

α. Να προσδιορίσετε τους γονότυπους των γονέων του άνδρα.
Μονάδες 6

      Μη φυσιολογικοί
γαµέτες από µη
διαχωρισµό των
φυλετικών

χρωµοσωµάτων στην
1η µειωτική διαίρεση

Φυσιολογικοί γαµέτες

Ατοµο µε σύνδροµο Τurner



ΕΕΘΘΝΝΙΙΚΚΕΕΣΣ  ΕΕΞΞΕΕΤΤΑΑΣΣΕΕΙΙΣΣ  22000044

ΩΩΘΘΗΗΣΣΗΗ

5

ΑΠΑΝΤΗΣΗ

Πατέρας του άνδρα:            ΙΑi ΧΔΥ
Μητέρα του άνδρα:             ΙΒi XΔΧΔ  ή ΙΒiΧΔΧδ

β. Να γράψετε τις πιθανές διασταυρώσεις µεταξύ του άνδρα οµάδας αίµατος Ο µε
φυσιολογική όραση και τη γυναίκας οµάδας αίµατος Α που είναι φορέας µερικής
αχρωµατοψίας.

Μονάδες 12

ΑΠΑΝΤΗΣΗ

1η περίπτωση:
P.                                     ♂          iiXΔΥ      x      ΙΑΙΑΧΔΧδ         ♀
Γαµ.                                             iXΔ, iY            IAXΔ, ΙΑΧδ
F1.                                                 ΙΑiΧΔΧΔ, ΙΑiΧΔΧδ, ΙΑiΧΔΥ, ΙΑiΧδΥ
Γονοτυπική αναλογία:                1     :     1       :      1      :     1
Φαινοτυπική αναλογία:       2 ♀ µε οµάδα αίµατος Α και φυσιολογική όραση

1 ♂ µε οµάδα αίµατος Α και φυσιολογική όραση
1 ♂ µε οµάδα αίµατος Α και µερική αχρωµατοψία

2η περίπτωση:
P.                                     ♂          iiXΔΥ      χ     ΙΑiΧΔΧδ         ♀
Γαµ.                                             iXΔ, iY            IAXΔ, ΙΑΧδ, iXΔ, iΧδ
F1.

IAXΔ ΙΑΧδ iXΔ iΧδ
iXΔ IAiΧΔΧΔ IAiΧΔΧδ iiΧΔΧΔ iiΧΔΧδ
iY ΙΑiΧΔΥ ΙΑiΧδΥ iiΧΔΥ iiΧδΥ

Γονοτυπική αναλογία:                1  :  1   :  1   :  1  :  1  :  1   :  1   :  1
Φαινοτυπική αναλογία:       2 ♀ µε οµάδα αίµατος Α και φυσιολογική όραση

2 ♀ µε οµάδα αίµατος Ο και φυσιολογική όραση
1 ♂ µε οµάδα αίµατος Α και φυσιολογική όραση
1 ♂ µε οµάδα αίµατος Α και µερική αχρωµατοψία
1 ♂ µε οµάδα αίµατος Ο και φυσιολογική όραση
1 ♂ µε οµάδα αίµατος Ο και µερική αχρωµατοψία

γ. Σε καθεµιά από τις προηγούµενες διασταυρώσεις του ερωτήµατος β, να βρείτε την
πιθανότητα να γεννηθεί αγόρι οµάδας αίµατος Α µε µερική αχρωµατοψία στο
πράσινο και το κόκκινο (µονάδες 2), και να δικαιολογήσετε την απάντησή σας
(µονάδες 5) .

Μονάδες 7
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ΑΠΑΝΤΗΣΗ

1η :          1 / 4  ή 25 %
2η :          1 / 8  ή 12,5 %

Αιτιολόγηση:
Τα γονίδια είναι ανεξάρτητα, δηλαδή βρίσκονται σε διαφορετικά ζεύγη
οµόλογων χρωµοσωµάτων, αφού το ένα είναι φυλοσύνδετο και το και το άλλο
αυτοσωµικό. Εποµένως, ισχύει ο 2ος νόµος του Mendel.
2ος Νόµος: «Το δεύτερο... σε διαφορετικά ζεύγη οµόλογων χρωµοσωµάτων», σελ.
73 – 74.

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

Τα θέµατα καλύπτουν ένα ευρύ φάσµα της ύλης. Τα θέµατα είναι
σαφώς διατυπωµένα (µε εξαίρεση το θέµα 1.4) και έχουν ένα βαθµό
διαβάθµισης ικανοποιητικό. Κάποια από αυτά απαιτούν απλή
αναπαραγωγή γνώσεων, κάποια άλλα τη συνδυαστική και κριτική
ικανότητα του υποψηφίου.


